湖北省孝感市:

融入武汉都市圈,建设宜居韧性智慧城市



2023年是纵深推进武汉都市圈建设的关键年,武汉都市圈各市及省直相关部门坚持"九城就是一城"的理念,不断推动都市圈建设提速、提质、提效。

地处长江以北、汉江之东的孝感市,锚定打造武汉都市圈重要节点城市建设,深入推进孝汉同城,努力成为武汉功能疏解的第一选择、要素辐射的第一圈层、产业转移的第一梯次,在建设全国构建新发展格局先行区中贡献孝感力量。

奋楫扬帆,破浪前行。孝感在持续深化孝汉同城化发展进程中,如何彰显新担当展现新作为?

▲孝感槐荫公园风景如画。 阿 **不**摄

▶孝感后湖公园一湖碧水满 城秀。 **易建高**摄

■中国城市报记者 胡安华

争做"双百"建设排头兵 全力打造宜居之城

近年来,孝感坚持"孝感天下、情润山水"的城市形象定位,充分发挥孝文化品牌特色,加强孝文化交流传播,推动文旅康养融合发展,着力打造中华孝文化康养名城,奋力打造健康宜居城市。

治理一条河,改变一座城。"六十年代淘米洗菜,七十年代洗衣灌溉,八十年代河水变坏,九十年代鱼虾绝代。"这首流传在孝感市老城区的顺口溜描述的正是被称为孝感"母亲河"的老澴河。从过去"常年劣五类水质"到如今的一河碧水,老澴河如何实现涅槃重生?

6年前,孝感市老澴河综合 治理动员会召开,全力抓好老 澴河综合治理这一头号民生工 程,促进人与自然和谐共生,让 母亲河再现辉煌,让碧水蓝天 扮亮美丽孝感。

2021年,老澴河综合治理 提前2年完成,创造了"老澴河 建设速度"。治理后的老澴河 呈现出水清岸绿、安居乐业、活 力迸发的新景象,城市面貌得 到空前改善,城市品质得到极 大提升,擘画的美好蓝图正一 步步变成现实,群众"急、难、 愁、盼"的问题得到有效解决, 赢得了全市人民的真心拥护和

如今,孝感正营造舒适宜 居的生活圈,强化规划引领和 项目支撑,坚持内涵式、集约 型、绿色化道路,推动优质公共 服务扩大供给、均衡布局,不断 满足市民多维度、多样化品质



生活需求。

实现住有所居、住有宜 居。记者了解到,为着力解决 从事公共服务人员住房困难问 题,孝感市统筹住房保障和住 房市场,健全完善多主体供给、 多渠道保障、租购并举的"两多 一并"住房制度,探索推行"房 票"安置模式,推动实现住有所 居。同时,孝感市优化15分钟 生活圈服务配套,实施熊咀、八 角楼、长征南路、董永公园等片 区"城市双修",加快完成主城 区 403 个老旧小区改造,到 2030年,力争城市完整居住社 区覆盖率达到60%以上,推动 实现住有宜居。

不仅如此,孝感注重加强 对城市的空间立体性、平面协 调性、风貌整体性、文脉延续性 等方面的规划和管控,把孝文 化元素融入城市建设的方方面 面,加强历史文化街区、历史建 筑挂牌保护,提升城市品位和

据了解,孝感市将坚持"城市让生活更美好",着力"为青年筑城、为产业筑基",持续深化城市更新行动,精心打造好房子、好小区、好社区、好城区,不断释放主城崛起强大磁场,加快建设人口过百万、建成区面积过百平方公里的"双百"城市。

为此,孝感优化城市空间 形态,打造南城新区,推动主城 区从"滨河城市"向"滨湖城市" 跨越,打造"两湖镶嵌、六水相 依、双城相拥"的 II 型大城市; 织密城市骨架路网,加快建成 孝感至武汉快速通道、陈天大 道,打造孝汉"一小时通勤圈"。此外,孝感将推进以人为核心的新型城镇化,到2025年,力争主城区城镇化率提高到76%以上。

争做综合治理排头兵 全力打造韧性之城

近年来,孝感在城市建设中把城市安全放在首位,通过完善安全有韧性的城市运行机制,树立全生命周期管理意识,以"时时放心不下"的责任感,换取广大市民的安全感。

目前,孝感坚持以流域治理统筹发展和安全,突出做好"水资源、水环境、水生态、水安全"四篇水文章,倾力打造富有韧性的水乡园林城市。

几年间,孝感统筹城市防 洪与排涝,加快实施老城区 35.8平方公里的"五大片区" 雨污分流工程,系统治理城市 排水防涝,基本告别每逢遭遇 强降雨就会出现的"城市看 海"现象。通过健全完善海绵 城市建设法规制度和标准体 系,高质量完成总投资278.4 亿元的78个海绵城市项目建 设,确保顺利通过国家综合考 核验收,建成国家海绵示范城 市,擦亮全国海绵示范城市品 牌;推进邓家河片区综合利 用、实施箍湖河新河综合治 理,抓好"两湖四公园"、16条 海绵路网建设,全力打造示范 样板,形成可复制、可推广的 海绵城市建设模式。

坚持底线思维、系统治 理。孝感突出城市体检评估、 洪涝通道安全、蓄排能力建设、易涝点整治、统一指挥调度、应急预警处置等"六个强化",健全完善流域区域洪涝统筹、城市排水防涝工程、应急管理"三个体系",加快形成"源头减排、管网排放、蓄滞削峰、超标应急"的城市排水防涝体系,"一点一策"完成城区内涝积水点整治,全力消除内涝隐患,有效应对内涝防治标准下的强降雨,告别"城市看海"现象,提升城市内涝治理水平。

为切实提升城市安全韧性,孝感完善了应对全灾种的大应急组织管理体系,强化应急预案评估、演练和动态管理;同时持续完善应急基础设施,加强人防工程、应急避难场所建设,推进应急装备高端化、智能化、标准化、系列化、成套化发展,提升各类设施平急转换能力。

孝感还加快建设城区智慧燃气监管平台,构建形成燃气行业主动管理、提前预警、科学决策的燃气安全管理新模式;以及加强居民自建房排查专项整治,推进老旧供水、燃气管道改造,强化市政设施安全运行管理。

争做"数智孝感"排头兵 全力打造智慧之城

提高城市管理的精细化、智慧化和法治化水平,是提升城市品质的主攻方向。近年来,孝感市大力开展全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市、国家森林城市、国家生态

文明建设示范市创建,推进城市管理十大提升行动、生活垃圾分类、"数智城市"建设等。

孝感市在2021年启动"数智孝感"建设,着力打造"城市大脑",从水、电、气等民生问题人手,实现政务服务"一网通办",做到一网管全城,一网链全业,让部门多联动,城市高效运转,群众生活便捷。

为做强"城市大脑",孝感正健全城市智能感知网络,打造"善感知、会呼吸、有温度"的新型智慧城市。

孝感市民表示,过去办新生儿出生登记需要跑卫健委、公安局,还要跑医院,现在实施窗口"一事联办",这些单位都被集中到一起了,带好一套资料一天就可以办好,比以办好,比以表。值得一提的是,孝约建设政务云平台和数据中心,推动政务服务事项"指尖办";推动智能服务终端进楼宇、进社区、进村居,基本实现全城通办、就近能办、异地可办。

不仅如此,孝感实施城市基础设施生命线安全工程,建立覆盖地上地下的城市基础设施数据库,逐步实现对城市基础设施生命线运行数据的全面感知、自动采集、监测分析、预警上报。同时加快升级智慧城管平台,搭建城市运行"一网统管"基本框架,形成全方位、广覆盖、立体化、智慧化的城市运行体征监测预等体系,推动实现"一屏观天下,一网管全城"。

此外,孝感深入推进"云、网、数、端"(政务云、城市网络、城市数据、物联感知终端)等城市信息基础设施建设,加快构建城市数字公共基础设施和城市信息模型(CIM)平台,形成感知更细、监管更精、服务更优的"一网智用"新业态;通过大力推广"BIM平台上的装配式+机器人"模式,加快实现建筑产品智慧化,从而实现数据多跑路、群众少跑腿。